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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.

50
Félévre .... o »
Negyedévre. . . 2 »
Egy hóra ... 1 »

Egyes szám 4 kr.
K lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN MAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL;

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. IJ-dvcg 

dij minden külön beigtatásrrt 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit s- ru 
50 krajcár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség- 
. <*\ ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza

w ■ >'v " :c ; 1702. sz. a.!

Kéziratok nem adatnak vissza-

Fölhívás előfizetésre.
A »Debreczen« XXIV-ik évfolya­

mának második negyedére előfizetést nyi­
tunk s fölhívjuk t. előfizetőinket az elő­
fizetések megújítására s az előfizetési di­
jak pontos beküldésére.

a »Debreczen« előfizetési ára: 
Egy évre 10 frt.
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra . .
Lapunkat, északkeleti Magyarország 

egyetlen ellenzéki lapját, t. olvasóink to­
vábbi becses jó indulatába és támogatá­
sába ajánljuk s vidéki előfizetőinket föl­
kérjük, hogy a tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket e czim alatt küldjék 
be: »A „DEBRECZEN“ kiadó-hivatalának, 
Debreczencc.

A „DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

(Nagy-uj-utcza 1702. sz.)

5 frt.
2 frt 50 kr. 
1 frt.

A hálás miniszter . . .
Debreczen. márczius 30.

(*) Hát nagyon hálás az elnök-mi­
niszter. A nagy diadalok daczára, melye­
ket csupán a kormánypárt tartott oly 
nagynak, — értjük az országgyűlés meg­
nyitásakor és a felirati javaslat elfo­
gadásánál elért többséget, — a párt je­
lenlegi látható feje és vezére gróf Sza- 
páry Gyula, nyilatkozataiban, a t. Házban 
magában és az osztrák klubban mindun­
talan örvendezik és »m e 1 e g« köszöne­
tét mond nekik az odaadó támogatásért.

Oly sokszor teszi ezt és oly leren­
dezéssel, hogy szinte átsugárzik róla a 
meglepetés másokra is. Ily különös po­
litikai jelenség ezideig, még nálunk sem 
volt szokásban, a hol pedig már nagyon 
sok furcsaság megtörtént egyszer-máskor. 
Legutóbb az erős Szapáry kezdi meg­
honosítani ; a mi annál inkább feltűnő, 
mert egyidejűleg hirdetni meg nem szűn­
nek sem párthívei, sem a subvenczionált 
lapok, sem egyéb alantas — inas sze­
repre kárhoztatott meggyőződésből őszinte 
»hive icc, a kormánypárt hatalmi erejét, 
lelkes összetartását, sőt megdönthetet 
lenségét.

Honnan tehát a büszke »v ez érce 
leereszkedő magaviseleté? Egyszerű ud­
variassági ténynek nem vehetjük; 
mert az a vezető, a ki műkedvelő hon-

atyaságnak egy csoportját, a születési vé­
letlenszerű előjognál fogva, másfelől a 
meggyőződésének igazságát hirdető cso­
portját^ arrogancziának, a megélhetéséri 
a lekö&p^eltség nyűgében küzdő telkek­
kel ésyüta számítja »híveiül«, mond­
juk, tgrii vezető a tőle függő — gárda­
ezredtől nem kér, hanem követel oda­
adó hűséget, engedelmességet, — mely a 
korlátoltság s egyéni függés súlyában ne­
hezül reája a politikai sikamlós életben. 
Melyet a »generális« a sofizmák, a poli­
tikai elvhüség és morál tetszésszerinti 
alak változtatása versenyteréül rendezett 
be, helyesen mondva sülyesztett az igazi 
liberálismus minimális színvonala alá.

Különös jellege van e n e m v á r t 
eredmény feletti magas örömnek. Érde­
mes rá, hogy megkeressük a forrást, a 
melyből oly vidáman buzog.

Prolóngácziot jelent valószínűleg, és 
igy a leereszkedő hála szubjektív néz- 
pontból indokolt lehet. Aztán még másutt 
is kell keresnünk okát annak a szokat­
lan szívélyesnek tetsző viszony rugóinak 
s aligha csalódunk, mikor azt véljük. a 
lehetetlenség sejtelmében, melyben magát 
az ország gondviselésszerü kormányzójá­
nak tartja — a mai rendszer keretében 
s melyben örök törvény időtlenségig 
fennállásának hite kezd hallgatagon bár, 
de a jelenségek elől el nem férkőzhetve 
gyökeresedni soraik között . . .

Mert ha a Szapáry-kormány, vagy 
engedőimet kérünk! —mindig a vezető 
személyiséget tekintve, a két §-os elnök­
miniszter tudja és hiszi, hogy az ő nagy 
és korszakos működése a higgadt mun­
kálkodásnak megadja a saját követői 
körében is azt a csöndes nyugodalmat, 
mely elengedhetlen kellék nagy alkotások 
és igazi reformok keresztülvitelénél egy a 
nemzet valódi akaratnyilvánításából kike­
rüli többség erkölcsi súlyának keretében,ak­
kor semmi helye a mohó öröm és köszöne- 
tek nyilvánításának, szavazásoknál, hol 
— szerintük — nem a hazára, csupán 
alakszerű udvariasság és lojális válasz­
adás fényéről van szó és a kérdés felett 
ily keretben döntenek.

Igazi néven nevezve a gyermeket, 
a szavazás ily eldöntése a kormány maradá­
sának idő kérdését érinti csupán...

A mily rendszertelen az ideges kap­
kodásban és csökönyös az ügyes és ke­
vésbé ügyes taktikai fogások keresztülvi­
telében a miniszterelnök az országos al­

kotások terén: ép oly bizalmatlannak, 
kicsinyesnek bizonyul »hi vei« körében, 
kik —elég különös! — még bántónak sem 
veszik — a »vezető« naponkénti leeresz­
kedő köszönetéit, — pedig ők öt évig 
feláldozták vótumaikat esetről, esetre, a 
mi van és a mi jönni fog, csakhogy 
épen legyen mit megszavazni!

De hogy mik lesznek azok voltaké- 
pen, azt még maga a vezető kormányel­
nök sem tudja; legalább nem hallottunk 
tőle egyebet a közigazgatási csonkaság 
és a kúriai bíráskodás törvényjavaslatá­
nál ezen »eseménydús« öt éves or­
szággyűlés folyamán való megalkotásáról, 
— mert előzetes világos programme! a 
S z a p á r y-kormánytól várni szabad, de 
nyerni nem lehet.

Előbb mindig bevárandőnak tartja 
»a monarchia másik fele« kormányának 
akezióját, mely tudvalevőleg sok tekin­
tetben reakeziónárius behatások alatt áll.

Bennünk a küzdelem iránti kitar­
tást és a végsiker iránti reménységei 
csak fokozza a szabadelvű kormányfő 
kecses köszönet-nyilvánítása, — a kis 
diák apró öröme a felett, hogy egy-egy 
kisebbszerü feleletnél meg nem buktat­
ták. —

Majd azonban, ha jő a sietve rohanó 
idő és a visszatarthatatlanul terjedő 
eszme szabadságothozó dagálya s ha­
lomra gyűjti a szikla szilárd (!?) többség 
és kormány körül föl korbácsolt haragos 
tenger tajtékos hullámait — önalkotásuk 
fövény iszapját —: akkor az öntudat 
fenségében erős, a nemzet hamisítatlan 
közérzületére, mint alapra támaszkodó 
ellenzék leend a zivatar-oszlató fényes 
napsugár, mely az államépület szirtfokára 
lépve, megtisztítja azt a salaktól s vissza- 
szerzi a — nemzetnek: j o g á t, a hazának : 
a szabadságot és örök, történelmi 
halhatatlanságot: a királynak.

Ma még korai az öröm és korai a 
köszönet is! . . .

A „DEBRECZEN“ TÁRCMJA.
A DOKTOR,

Igen tanult, igen tapasztalt orvos volt, de 
a eucugnaniaknak még sem volt hozzá bizal­
muk. Ide s tova két éve már annak, hogy 
cucugnani lakos, s a jó falusiak mégis csak 
annyiba vették, mintha ott se lett volna. Soha 
sem látták könyv nélkül. Bármerre ment is, 
mindig könyv volt a kezében, és ép e miatt 
terjedt el Cucugnan-ban ama téves hit : »Kz 
a mi orvosunk bizonyára igen tudatlan, azért 
tanul annyit. Nagy hiányát érzi a tudományok­
nak, azért olvas mindig. Bizonyára csak valami 
gyakorlatlan, kezdő ember lehet!« mondogatták. 
Ép azért nem is igen hívogatták betegeikhez, 
kiket hamarább reámertek bízni bármely tu- 
dákos nagyképü kuruzslóra, vén boszorkákra, 
bűbájos pásztor-emberekre, mint Cucugnan 
egyetlen és valóban képzett orvosára.

A betegek nélküli orvos pedig nagyban 
hasonlít az olyan mécseshez, melyből kifogyott 
az olaj. A megéléshez bizonyos jövedelem is 
szükséges. De a mi orvosunk épenséggel nem
keresett mit sem. . .. á]Ez már igazán nehéz, elviselhetetlen ál­
lapot volna, mely elébb-utóbb az éhhalált vonta 
volna maga után. »Ép azért«, gondolta dok­
torunk, »segíteni kell valahogy a dolgom« Csakv 
valami csoda menthetne meg ! De hát miféle 
csoda ? Hoppla ! Megvan ! Nem hittétek, hogy

Ev református zsinat. Kun Berta­
lan püspök nyitotta meg tegnap az ülést s a 
jegyzőkönyv hitelesítése után jelentette,hogy a 
zsinat küldöttsége tisztelgett ő felségénél, —- 
hogy magas színe előtt kifejezz-' a zsinat kül­
döttségének hódolatát. — (Zajos éljenzés.) 
Ezután a lelkészválasztásról szóló törvények 
függőben hagyott s bizotlság áltál újra meg­
szövegezett negyedik és nvolczadik czikkeinek 
tárgyalásához foglak. A két czikk a meghívás 
utján való lelkészválasztás módjairól, illetve a 
szabályellenes lelkész választásokról szól. Mi­

után kétféle, lényegben teljesen egyező, de a 
szövegezésre nézve eltérő javaslat feküdt a 
zsinat előtt. Szász Károly indítványára a Ti­
sza Kálmán elnök által benyújtott szövegezést 
fogadta el a zsinat a tárgyalás alapjául. Hosz- 
szabb vita fejlődött ki a fölött az indítvány 
fölött, melyet Győry Lajos tett, hogy tudniil­
lik a szegédlelkészek ugyanabban az egyház­
ban közvetlenül lelkészeik halála, vagy távo­
zása után ne legyenek megválaszthatok lel­
készekké. A zsinat nem fogadta el az indít­
ványt, hanem a most érvényben levő törvény­
nek 194. §-ábati az utolsó pontban foglalt in­
tézkedést kívánja fentartani. A 231. és 232. 
§§-ok, Szász Károly, Karap Ferencz, Tisza 
Lajos gróf és mások felszólalás i után, némi 
módosítással a régi szöveg szerint fogadtatnak el.

BELFÖLD.
Szabó István kazári plébános, a ki­

tűnő hellenista, Homérosz magyar fordítója, 
meghalt e hó 27-én Kazáron, Nógrádmegyében, 
91 esztendős korában.

Püspökszentelés. Egerből írják, hogy 
Szmreesánvi Pál szepesi püspököt vasárnap 
szentelte fél az oltani székesegyházban Sa- 

I mássá József egri érsek Bende Imre és Szele 
Gábor püspökök segédlete mellett. A templomot 
díszes és nagy közönség töltötte meg s fogadta 
az uj püspök első főpapi áldását. Délben mint­
egy hatvan teritékü ebéd volt az érseknél, me­
lyén a városi központi papság, a katonai s 
polgári hatóságok előkelőségei, vidéki papok, 
küldöttek stb. jelentek meg.

KÜLFÖLD.
Újabb válsághírek Berlinben.

Berlin, márcz. 28. Parlamenti körökben ma,az 
a hír volt elterjedve, hogy Bötticher 
miniszter megválik a minisztérium­
ban és birodalmi belügyi hivatalban elfoglalt 
állásától és a hessen-nassaui tartomány főel­
nökévé nevezik ki. A minisztertanács alelnö- 
kévé Miquel volna jelölve, a kit a császár ma 
fogadott. A Nationalzeitung pedig azt jelenti, 
h”gy Heyden miniszter is visszalép és Eulen- 
burg miniszterelnök veszi át a földmivelési 
tárczát. Mindezek a hírek azonban még meg­
erősítésre várnak.

Halálbüntetés a dinamitosokra.
A franczia képviselőház a sürgősség kimon­
dása mellett vita nélkül elfogadta a törvény- 
javaslatot, melynek értelmében a tulajdon ellen, 
robbanó-anyagokkal elkövetett merényletek tet­
teseit halállal büntetik. Egy párthatározat értel­
mében e büntetés aló! kivétetnek azok, akik 
az ily merényletek bűnrészeseit a merénylet 
elkövetése előtt följelentik.

Mészárlások Kínában. Shangaibúl 
érkezett hírek szerint a legutolsó mongol fel­
kelés alatt majdnem 8000 felkelőt kardélre 
hánytak és 500-at elevenen megégettek. — A 
Tsien-Kuang területén 1300 fölkelő a császári 
csapatok kezébe került, kik közül 800-at le­
mészároltak, a többit megégették.

betegeiteket meggyógyíthatom, mert csodákra 
áhítoztatok, jó, majd adok nektek csodát, ha 
elbolonditlak titeket holtaitokkal, kikről azt ál­
lítom, hogy tudományom csodálatos erejére új­
ból életre kelnek! E csodás állításnak bizonyára 
csodás lesz a hatása is !

Nem sokkal ezután uton-utfélen hirdette 
a doktor, hogy ő a temetőben, a jövő vasár­
nap, fényes nappal, s az egész község szeme- 
láttára, egy vagy akár több holtat is feltámaszt. 
Természetesen igen kevesen hitték ezt, de azért 
a doktor által nevezett órában és napon az 
egész Cucugnan ott volt a temetőben. A meg 
szabott órában pontosan megjelent a doktor 
is, ki fekete, ünnepi ruhába öltözködött. Az 
üdvözítő nagy keresztje alatt megállóit, s ko­
moly hangon igy beszélt a kiváncsi gyüleke­
zethez :

— Kedves barátaim ! A mint hogy meg­
ígértem nektek, hogy egy vagy akér több ha­
lottat is feltámasztok, úgy be is váltom sza­
vamat. Csak az a kérdés, hogy kit támasszak 
fel ? Mit gondoltok, talán Cabonier Simont, kit 
alig egy éve ütött meg a guta ?

De ekkor közbe kiáltott a tüzes szemű 
Kata, a jó Cabonier Simon özvegye:

— Csak azt ne doktor ur ! Bár igen jó, 
igen derék ember volt is, kivel mennyország 
volt a házasság, s bár éltem fogytáig is siratni 
fogom, de azért mégse költse fel a szegényt 
doktor ur. E hónapban már úgy is letelik a 
gyászév, és mivel szüleim is úgy akarják, hát

nyolez nap múlva már el is üljük a kézfogót a 
nagy Pascul-lal, ki feleség gyanánt szeretne !

— Jó, jó Katinka, tehát majd keressünk 
egy másikat ! Talán jó lesz a kis Garotte Anna, 
a kit a Szenl-Gyürgy vásárkor hántoltunk el ?

— Kérem, kérem doktor ur ! kiáltott közbe 
a meghökkent Laméle Jakab. Anna az én fe­
leségem volt, tehát én is rendelkezem felette. 
Hadd nyugodjék csak, ha már eltemettük, úgy 
is nagyon nyughatatlan vévű volt, mig élt. Hisz 
mindenki tudja, hogy milyen házsártos, rigolyás, 
tunya, piszkos, lomha asszony volt ... De még 
ez mind hagyján ! S t még azért sem róvnám 
meg. hogy három porontyot hagyott a nyakamon, 
csak legalább e három közül egy hasonlítana 
hozzám ! E szegény ficzkókat mindazáltal sze­
retem, és ép most akartam egy újabb asszonyt 
hozni’a házhoz, a ki gondosan ápolja, dédel­
gesse őket, ép azért azt hiszem, hogy maga a 
doktor ur is belátja, miszerint a szegény meg­
boldogult valóban felesleges volna a háznál !

— Na már ez szent igaz. tehát hagyjuk ! 
Hanem a jó Péter atyust még ma is siratják a 
fiHi R kik »

‘ ’ _ Goutard Pétert érti? Az én öregemet ?
hebegett a színéből kikelt Goutard Bódog.

— No igen !
_ Az én szegény jó atyámat ? . . . usak

hagyjon neki békét, az Isten is nyugtassa meg 
a jó öreget, a ki igazán emberséges ember volt! 
Épen azért áldás lesz reá nézve, ha nyugodni 
hagyja, hisz a szive hasadna meg, ha látná,

hogy mi, a gyermekei mennyit perlekedtünk a 
vagyona felett ! Aztán meg már úgy is ki­
egyeztünk, no meg a gyermekünk is oly sok, 
hogy az öreg megjelenése valóságos egyiptomi 
csapás volna reánk. Higvje, ha megkérdezhetnénk, 
még maga is azt mondaná, hogy . »Csak hagy­
jatok engem nyugodni !«

— Jól van, szólott röviden a doktor, hát 
porladjon az öreg is. De hát mondjátok, kit 
támasszak fel ?

_ Az én Böskémet, epekedett egy derék
anyóka, az én kis Böskémet támassza fel !

_ Ne bántsa ! esengett egy fiatal leányka.
Barátnőm volt, nekem halálos ágyán elbeszélte 
minden szívfájdalmát; hisz szinte örült a ha­
lálnak. Most még őszintén megsiratta, meg­
gyászolta mindenki a szép hajadon», kiről még 
az irigység se mondhatna semmit ! De ki tudja, 
hogy történnék ezután ? Meg aztán mi öröme is 
volna az életben, ha látná, hogy volt kedvese 
egy másnak lett a férje.

Azt hiszem, hogy az öreg tisztele- 
tes ellen csak nem lesz egyikőtöknek se ki­
fogása, hisz szerettétek mindnyájan ! Még a légy­
nek sem ártott, de m°g atyafiságá sincsen itt 
a faluban.

— Csak azt ne doktor ur ! susogták szem­
lesütve a menyecskék. Hadd nyugodjé az öreg,
f=ie=.= be a „eh,. »..« P«” 
gazdasszonya, hisa o«> » m le»eke„y
szegény öreg, kinek fiatal, szorga,™ ,

fel
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A szabadságharczból.
(Visszaemlékezések )

Irta: Propper Mór.

Az 1848. év augusztus havában, mikor 
Jellasich bán bűnös fegyverrel a magyar nem­
zetet megtámadta, Kossuth Lajos fölszólította 
Szabolcsmegyét, hogy ez teljesen fölszerelve 
állítson ki egy önkéntes zászlóaljat.

Nagy-Kálló városa engemet és Benedek 
Dánielt nevezett ki <>verbunkosok«-nak. Más­
nap reggel meg is kezdettük a toborzás mun­
káját. Fellépésünket városszerte siker koronázta. 
Nagy-Kálló város ifjainak tetemes részét — 
közöltök Poldi öcsémet is — még az nap meg­
nyertük a honvédelem szent ügyének. A verbu­
válást egy szombat napon kezdtük meg s már 
hetföre Nagy-Kálló váró- leendő harczfiai egye­
sültek a többiekkel, n zászlóalj össze volt to- 
borzva. Az igv kiaílitott ifjú honvédek szeke­
rekkel Szolnokra s innen vonaton Pestre vi­
tettek. Mikor a haza szent ügyét kell védeni, 
hiába elfecsérelni egy perczet is vétek. Sietni 
kellett, mert Jellasich bán ádáz tömegevei már 
Székesfehérvártól nem messze száguldott rest 
felé. Ujoncz zászlóaljunkat a budai várból lát­
ták el fegyverrel. A fegyverek rozsdások vol­
tak, melyeknek kitisztítására nem volt eleg 
időnk s talán a gondviselés azért nem engedte, 
hogy fegyvereink ne legyenek fényesek, míg 
szívtelen ellenfeleink vére le nem marja rólok 
a rozsdát? Zászlóaljunk másnap Ercsi és Duna- 
Pentele felé nyomult.

Itt történt Zichy Odón elfogatása és ki-
végeztetése. ,

Zichy Ödön — ki Jellasich táborának él­
csapatához tartozott — eltévesztette az utat s 
előőrsünk által elfogatott s Görgey Arthur 
őrnagy az elfogott tisztet felakasztatta.

Jellasich a pákozdi vereség után cserben 
hagyván táborát megszökött s mielőtt a sors 
rajta bosszút állott volna, gyáván, de szeren 
esésen Pécsbe menekült.

A nagyrészt horvát elemből álló, ellensé­
ges sereg, Both és Philipovich vezérlete alatt 
megkezdte a visszavonulást.

A szabolcsmegyei zászlóalj már ekkor a 
Zrínyi, Hunyadi zászlóaljakkal és egy ^ had­
osztály Miklós huszárral egyesülve, Gáspár 
András őrnagy, Perczel Mór ezredes és Görgey 
Arthur alezredes vezérlete alatt nyomult a hát­
ráló ellenség után. Tolnamegyében Ozora hatá­
rán értük utói a hátráló ellenséget, mely ekkor 
már összeszedte annyira magát, hogy velünk 
még egyszer farkas szemet nézzen. A mint 
egv kisded erdőből kiérve csapataink harezra 
fejlődtek: magunk előtt láttuk Róth és Phili­
povich táborát. Perczel Mór csakhamar elren 
delte Kovács Márton tüzér főhadnagynak, hogy 
ütegeivel kezdje meg az ágyúzást.

Görgey Arthur oda lovagolt a tüzér üte­
gekhez s felszólította Kovács főhadnagyot, hogy 
szüntesse be a tüzelést. Az ágyuk bbmbólése 
megszűnt. Ezután Görgey magához véve két 
»Miklós« huszárt — kardja végére egy fehér 
zsebkendőt kötött s azt magasra föltartva, át- 
lovagolt az ellenség táborához.

Görgey minden baj nélkül embereivel 
együtt csakhamar visszatért s jelentette Perczel 
Mór ezredesnek, hogy Róth és Philipovich haj­
landók seregükkel lerakatni a fegyvert.

Perczel Mór ezredes, belátván Görgey el­
járásának helyes voltát, egy aranyozott pisz­
tolyt ajándékozott neki elismerése jeléül. Görgey 
— elég brutálisan — ott a hareztéren egy 
Miklós huszárnak dobta hadi érdemének juta­
lomtárgyát, mely tettével Perczelt érz kényén

megbántotta. Ekkor kezdődött Görgey és Per­
czel között az ellenségeskedés.

Philipovich és Róth tábora lerakta a fegy­
vert. Lőfegyvereik jobbak voltak a mieinknél , 
ki is cseréltük azokat a magunkéival egytől

eg"'8 A fegyver-letétel utáni a horvát tábor 
minden harezfiát megeskettük arra, hogy Ma­
gyarország ellen soha többé fegyvert nem fognak.

A lefegyverzett horvát sereget hazájaba 
viszakisérni, Horváth István százados egy szá­
zaddal lett kirendelve. — Mikor ezek a visz- 
szavonulás fáradalmaitól kimerülve Eszékre 
érkeztek s Horváth István századával »pihe­
nőre« gúlákba rakatta a fegyvereket: a horvá- 
tok a fegyverekre rohantak s hatalmukba ke- 
rítették; Horváth Istvánt századával együtt 
fogolvlyá tették. De Ba'.thyáni Kázmér, ki épen 
ekkor Eszék közelében táborozott, hírül veven 
az eseményt, gvorsan jóvá tett mindent. Hor­
váth Istvánt és" századát megmentette s az 
ismét megalázott horvatokat Pestre kisértette 
hadifogolyként.

Vásárhelyi István, kit Batthyáni nagyon 
szeretett, az eszéki vár ostrománál vérzett el. 
Az ozorai lefegyverzés után Görgey a schwec- 
háti táborba rendeltetett. — Perczel Mór had 
testét a Murához vezette s Letenyén a Mura 
parton ismét összeütköztünk az ellenséggé, 
mely itt a sánezokat védte. A megtámadott 
ellenség kevés idei sikertelen ellenállás után 
— odahagyván védelmi állását, vad futásnak 
eredt. Mi a gyorsan elkészült repülő hidakon 
átkeltünk a Murán s Varasdig folyvást üldöz­
tük a visszavonuló ellenséget. Varasd közelé­
ben táborba szállottunk.

Itt időzésünk alkalmával, Steierországból 
egy olasz katona mint szökevény jött tábo­
runkba azon üzenettel, hogy Irudóban egy 
olasz zászlóalj Luzsán tábornok alatt hajlándó, 
mihelyt arra alkalma nyílik, hozzánk átjönni. 
E fairre Perczel Mór táborából egy csapatot 
rendelt ki (köztük e sorok igénytelen íróját is), 
az Irudón táborozó zászlóalj előőrsének meg­
támadására. Este volt, a nap letűnt a láthatár­
ról, mikor elindultunk. Menetelésünk egész éjjel 
tartott. Pitymalatkor bukkantunk az előőrsre. 
Megkezdtük a támadást; az előőrs hátrálni 
kezdett — folytatta a visszavonulást mindaddig, 
mig Irudón túl egy tágas mezőt el nem ért s 
itt védelmi állást "foglalt el — várva támadá­
sunkat. De mivel számuk ellenfelünkéhez képest 
nagyon csekély volt s a mieinket sokkal mesz- 
szebb hagytuk, semhogy szükség esetén támo­
gatásukat igénybe vehettük volna: visszavonul­
tunk Varasd alá. Pár nap múlva, a schwechati 
csatavesztés hírére oda kellett hagyni Varasdot, 
hogy Görgeyvel egyesülhessünk. De mielőtt 
egyesülhettünk volna, Mórnál utunkat állta az 
ellenség. Az itt bekövetkezett ütközet nagyon 
szerencsétlen volt reánk nézve, a Zrínyi és 
Hunyadi zászlóalj csaknem teljesen megsemmi­
sült. A mi zászlóaljunk, mely a harczvonal 
jobb szárnyát képezte — egy szőlőhegy által 
volt fedezve az ellenség elől s ennek köszön­
hette, hogy megmenekült. E szőlőhegytől fedez­
tetve, egy erdőn keresztül, Csákvárra mene­
kültünk.

A csákvári erdőn találtuk Görgey hadtes­
tét. Mi még az nap Budára mentünk s a láncz- 
hid közelében állíttattunk fel.

Görgey Csákvár közelében maradt, de 
Windisgrätz közeledésének hírére Téténvre 
vonult s itt várta be Windisgrützet. Deczember 
31-én történt a tétényi ütközet. Görgey képte­
len volt megkezdeni a visszavonulást Windis- 
griitz óriási hada elöl — mielőtt az ütközet 
reá végzetessé lett volna. Windisgrätz közeled­

tének s a tétényi esetnek hirére “J*8 'e]h*f' 
tűk Budát s folytonosan meneteltünk egé^z 
Karczagig. itt értesültünk aflelől, hogy Windis­
grätz nem szándékszik átkelni a Tiszán.

Pár nap múlva a Tisza mellett Gzibak- 
háza közelében Ottingerrel ütköztünk meg. 
Szigorú tél volt. Az ellenség a Tisza jegén fog­
lalt állást. De heves rohamunk előtt kénytelen 
volt futásban keresni menekvést.

ezután megkezdődtek a tavaszi hadjára­
tok. A czeglédi csata Perczel Mór 
parancsnoksága alatt egy par óráig tartott 
már, mikor Dembinszky megérkezett s átvette 
a parancsnokságot.

Dembinszky sok helyen megváltoztatta csa­
patainak állását - mialatt a küzdelemi tartott. 
Ez alkalommal történt, hogy Dembinszky tábornok 
egy Répánszky nevű tűzmestert erélyes maga­
viseletéért főhadnagygyá léptetett elő. — Ez­
után nem sok időre következeit a kápolnai 
csata, mely eldöntetlen maradt.

Kápolnáról Tisza-Fürednek vonultunk 
vissza. Itt láttam először Kossuth Lajost, ki
_ _ 1 mi r i * l i AALrk*innl/I\Q Vl / > Cf X7 9

viszonynak véget vessen.
Görgey itt Kossuth Lajos által fővezérre 

neveztetett ki. A kormányzó kevés ideig tartóz­
kodott táborunkban; aztán ismét visszatért 
Dembinszky tábornokkal együtt Debreczenbe.

Nem sok idő múlva Szolnokra indultunk. 
A Tiszán T.-Böőnél keltünk át; Szolnokot egy 
német csapat tartotta megszállva — melyet 
mi kemény tusa után kiűztünk a városból.

A tápió-bicskei csata után Aulich tábor­
nok hadtestével egyesülve, érkeztünk Jászbe­
rény alá. Isaszegnél már veszendő félben volt a 
csata, a körüllevő falvakat és az isaszegi er­
dőt lángba borulva láttuk. Mikor az ország­
úira kiértünk, Damjanics, Görgey és Klapka 
tábornokok ott vártak már bennünket, tisztán 
lehetett hallani, hogy a tábornokok közül egyik 
azt kiáltotta hozzánk: »Bennetek van minden 
bizalmunk, Szabolcs!«

Itt, két század példás vitézségének kö­
szönhettük, hogy e csata sorsa győzelmünkkel 
döntetett el. — E két század mindenikét egy- 
egy tábornok vezette a német tüzérség ellen. 
Ej tábornokok közül egyik Damjanics volt, 
ki mellett egy ágyúgolyó oly közel repült el, 
hogy szele lesodorta lováról a tábornokot s 
egy Puskás Pál nevű őrmester segítette ismét 
vissza ülni, kihez Damjanics e szávakat intézte: 
»Nincs semmi bajom fiam, csak menjünk előre!«

Előttünk egy ritka erdő terült el, melybe 
alig hatoltunk be, két sortüzzel fogadott az 
ellenség. Táborunk harezvonalát egy zászlóalj 
képezé, mely szuronyszegezve nyomult előre. 
Az ellenség golyózápora sivitva szelte a leve­
gőt. Kevés idő múlva összebonyolódtunk az el­
lenséggel s ember ember ellen küzdött.

Itt történt, hogy egy Sipler Lipót nevű 
őrmester (kis-várdai) egy németet leszúrván, 
nem volt elég ideje reá, hogy áldozatából ki­
húzza szuronyát, mert egy osztrák százados 
gyorsan ott termett s széles kardjával halálos 
csapást mért az őrmesterre. Az Őrmester meg­
lepő gyorsasággal csavarta ki ellenfele kezéből 
a kardot, s pár perez alatt az osztrák száza­
dos halálos sebtől véresen hullott lováról a 
porba. Damjanics tábornok, ki e hőstettnek 
szemtanúja volt, még ott a csatatéren hadnagy- 
gyá nevezte ki az ifjú őrmestert. Még be sem 
áilt teljesen az este: diadalmámorral üztük 
szét a vad futással menekülő ellenséget.

Másnap reggel Gödöllő közelében a czin- 
kotai dombokon táboroztunk, — a következő 
napon Rákos közelében több portyázó ellensé­

ges csapatot vertünk szét. — A többek köz 
egy árokból német vadászok termettek hirtelen 
elénk, mintha csak a földből nőttek volna ki, 
s egy »össz-tüzzel« üdvözöltek bennünket. Itt 
kaptam én is egy sebet imádott hazámért.
Egy ellenséges golyó ezombomon fúródott ke­
resztül s egy Tóth László nevű katona pajtá­
som segítségével harczképtelenül kellett elhagy­
nom a csatatért.

Sebem azonban nem volt olyan, hogy 
miatta hosszabb ideig képtelen lettem volna 
honfiúi kötelességem teljesítésére. — Budavat 
ostrománál én is az ostromlók közt voltam.

A vár ellen az első rohamot a 10-dik 
zászlóalj intézte. E roham 130 ember életébe 
került. E sikertelen kísérlet után felszólítottak 
bennünket, hogy a kik a várostromlás dicső 
küzdelmében részt akarnak venni, jelentkezze­
nek önként.

Én magam is egy voltam az önként vál­
lalkozók közül. — Az ostrom megkezdődött. A 
rohamot a Szent Gellért-hegven keresztül in­
téztük a vár ellen. A várbeliek, mikor észre­
vették közeledésünket, golyó-záporral kezdték 
meg a kétségbeesett védekezést, minél köze­
lebb jutottunk a várhoz, annálinkább érezhető 
volt a nehéz megpróbáltatás, melynek ki vol­
tunk téve. A Nádor-kert alatt megállottunk — 
már a viszavonulásra gondolt egynémelyik kö­
zülünk — mikor egy Kis Jakab nevű őrmester 
kiugrott közülünk s átvette a csapat vezérletét 
e szavakkal: »Utánam fiuk !«

Golyózápor közt berontottunk a kertbe, 
— bár sok veszteséget szenvedve — a vár alá 
jutottunk.

Kis Jakab őrmester, vitéz tettéért, még 
az nap hadnagygyá lett kinevezve. Viradatkor 
már lengeni láttuk a nemzeti zászlót ős Buda­
vár falán. A vár falán előttünk mély rés volt 
ütve. Parancsot kaptam, hogy e résen keresz­
tül egy szakaszszal a vár falára nyomuljak. 
E parancsot minden akadály nélkül lehetett 
teljesítenem.

A vár falára érve, Asbóth ezredest talál­
tuk, felénk közeledve.

Az ezredes egyenesen hozzám jött s tőle 
azt a megbízást kaptam, hogy szakaszommal 
haladéktalanul Henczi tábornok lakására men­
jek, a hol az sebesülve, betegen fekszik.

Én a vett parancs szerint gyorsan felke­
restem a tábornokot, kit a főhadiszálláson egy 
ezredorvos ápolt s innen őt, Asbóth ezredes 
meghagyásához képest, a »nagy térre« vitet­
tem s ott átadtam a már reá várakozó kato­
nai bíróságnak.

Henczi tábornok ruházata czivil volt; 
egy fekete nadrág minden katonai jelvény nél­
kül, egy fehér pikét kabát volt a tábornokon.

Az ostromló magyar hadsereg ezután 
Görgey vezérlete alatt a megfutamodott német 
hadak üldözésére indult; fel is találta azt Nyit- 
ramegyében Pered, Zsigárd és Királyrév között, 
s itt egy váratlan csapást mért az ekkor már 
ismét szervezkedő ellenségre.

Másnap hire futott, hogy 60,000 főnyi 
muszka sereg érkezett ellenfelünk segélyére. 
A hir nem is volt alaptalan, pár nap múlva 
ismét megújult a harcz. Királyrévet muszka 
csapatok védelmezték ellenünk, de Királyrév 
ennek daczára is be lett véve, az egyesült 
orosz-osztrák csapatok felhagyván a kétségbe­
esett védelemmel, futásban kerestek menekü­
lést. Pered községet is ostrommal kellett be­
vennünk s fegyvereinket itt is diadal kísérte.

E győzelmek után a Vág folyó mentén 
visszavonultunk egész Komáromig.

1849. julius 2-án a szétvert osztrák had­
sereg romjai megerősítve újonnan ér­

utódjával mindnyájan, illetőleg az egész falu 
megvan elégedve.. .

— Tehát még azt se ? szólott ismételten 
a doktor, jól utánozva a kétségbeesettet. De te­
gyünk még egy utolsó próbát. Ha úgy tetszik, 
hát feltámasztom a Lenard Mari Annuskáját, 
kit alig féléve temettek el ! E kis gyermek 
talán senkinek sem állott útjában ?

— Hátha mégis doktor ur, tiltakozott 
élénken egy anyóka, a kinek az Annus unokája 
volt. És bármilyen kedves, drága kis gyermek 
volt az angyal, kit még csecsszopó korában 
vittek fel az angyalok magukhoz, mégis arra 
kérem a doktor urat, hogy csak ne támassza 
fel! A leányom ugyanis megint szoptatós, és ez 
a kis erőteljes ficzkó egymaga is eléggé igénybe 
veszi az anyai jussát, a drága kis szopós 1

— Barátaim ! szólott végre a furfangos 
doktor. Azt hiszem, már elég volt ennyi a jó­
ból. Magatok is láthatjátok, hogy nem rajtam, 
de rajtatok mult el a csoda-tétel. Egyet azon­
ban ajánlhatok figyelmetekbe, hogy ha már azt 
nem is akarjátok, hogy holtaitokat feltámasszam, 
de legalább ezutánra legyen annyi eszetek, hogy 
betegségeitekben forduljatok hozzám, hogy igy 
legalább élteteket megmenthessem a haláltól 
Majd meglátjátok, hogy jó orvosotok leszek," 
higyjétek el azt nekem.

És mert azok e percztől kezdve bíztak 
benne, keresett és hires orvos lett Cucugnan 
doktora. Fordította : —ez.

A nők emanczipacziója.
— A „Debreczen“ eredeti tárczája. —

Irta: Király Péter.
Vannak gonosz nyelvűek, kik reám fog­

ták, hogy nőgyülöiő vagyok. Már pedig ez ké­
rem sokkal súlyosabb vád, semhogy felsemve- 
véssel lehetne tűrni.

Olvastam egy könyvből hogy: »A férfi 
sorsa nő.« Minthogy pedig magam is a férfiak 
osztályába tartozom — önként következik, — 
hogy az én sorsom is a (egy) nő 1 És pedig 
világos dolog, hogy, ha a nőket gyűlölném — 
a magam sorsa ellen emelnék kezet; ezt pe­
dig rólam feltételezni annyival inkább vakme­
rőség, mert én a nőket — szeretem ! (habár 
ők erről hallani sem akarnak.) Ez a körül­
mény pedig fényesebben bizonyít az ő ellen- 
kezési hajlamok, mint az én gyűlöletem mellett. 
Sőt tovább megyek s ezennel kijelentem, hogy 
én nem csak a nőknek, de még a nők eman- 
czipácziójának is barátja vagyok, habár a mi 
nagyon természetes — a magam meggyőződé­
se szerint. Az én meggyőződésem pedig nem 
mindenütt hajt fejet az uralkodó eszmék előtt 
— Hjha 1 hiába ! — én különös teremtménye 
vagyok az Istennek !

Az én különcz természetem okát néme­
lyek abban keresik, hogy mikor én születtem, 
üstökös csillag járt, mások meg abban, hogy 
akkor őszszel nagy árvíz volt — aztán meg 
hogy az az esztendő szökő lett volna. Vannak 
egy némelyek, a kik tulfoszirozzák a dolgot 
s azt állítják, hogy április 1-én születtem. Pe­
dig tessék elhinni kérem, hogy ezek közül 
egyik állítás sem felel meg a valóságnak I Én 
különben ez állításokat részint a naptár, ré­
szint az egyházi anyakönyvi kivonat segítsé­
gével — halomra döntöttem ! — Tettem pedig 
ezt annak bebizonyítása végett, hogy én a föl­
vett théma »A nők emanczipácziója« mellett 
teljes tárgyilagossággal tudok szót emelni s 
engemet ebben semminemű csizionális falum 
nem befolyásol.

Meggyőződésem szerint is jogosult len­
ne a nőket emanczipálni — csak hogy nem 
olyan »Hübele Balázs“ módjára, mint ezt leg­

többen akarják. Mert lázadjon ellenem bár 
minden óriása a tudomány és radical izmus 
világának, mégsem fogom senki fiának elhinni 
hogy bármelyik nőnek is több joga lenne a 
• Corpus juris«-hoz, mint a rántásos ka­
nálhoz !

Tegyük fel, hogy a női emanczipaczió 
intézménye ma hatályba lép s holnap már az 
országházban »honatyák« helyett» honanyák“ 
venék kezökbe a kormányzás gyeplőjét : ki fe- 
fel arról —- vájjon holnap után nem borrulna 
tüzbe és lángba a világ ! ?

A legelső atak bizonyosan a férfiak ellen 
intéz tßtii é le

És ti szerencsétlen férfiak ! kik felesége­
tek akaratát bármi tekintetben is valaha ki- 
játszottátok. 1 kik a pénzes kaszát az ő ma- 
nipulácziójokra bízni vonakodtatok ! kik nőtök 
rimánkodása s patakzó könnyei daczára is 
sokszor vakmerők vagytok elmennydörögni a 
kérelhetetlen »Nem«-et ! Kik száműzitek a 
jámbor házibarátokat . . kik — oh rettenetes! 
a bálokat, színházakat s családi mulatságot 
kellő értékénél kevesebbre becsülitek . ! kik 
többször néztek a kártyák harminczkettejébe s 
a literes üvegek mélységes fenekébe, mint fe­
leségetek ragyogó szép szemeibe ! Kik a »hűt­
lenség« lesújtó vádjára érdemesítettétek ma­
gatokat ! vagy plane még esküvő előtt vissza 
akartátok adni a jegygyűrűt 1 Szegény, sze­
gény férfiak ti ! oh adjatok választ, mely nem 
hiába való aggodalmamat eloszlassa, — szól­
jatok, mi tévők lennétek a beszámolás irtóz- 
tató napján ? ! Bizony, bizony mondom nék- 
tek, hogy elveszítenétek a csatát és megaláz- 
tatnátok a nők hatalma előtt, mint hajdan 
az »Ammoniták megaláztatának Izrael fiai 
előtt.« — És ti tudós fejű, világboldogitó lo­
bogóvivői a világra szóló eszmének : nem ir-

tóztok-é, hogy az emanczipáczió vihara tite­
ket is elseper. ! ?

Milyen veszedelmes átalakulást szenved­
ne a férfiak szótára... 1 Kitöröltetnének és 
száműzetnének belőle örökre azon szólamok, 
melyekről az a hagyományos felfogás keletke­
zett és állott fenn századokon keresztül, hogy 
összekülömbözés esetén : olaj a tüzbe ! Ilye­
nek voltak : »Asszony, fogd bé a szád !« Asz- 
szony, ne hozz ki a béketürésüől !« Asszony 
— ütök !« stb.

Én nekem tehát az a szent meggyőző­
désem, hogy a nők emanczipácziója, a férfiak 
manczipáczióját idézné elő.

Tanácsos lenne alakítani egy bizottságot, 
mely megvizsgálná, hogy vannak-é nagy szám­
mal és kik azok 1 ? — kik feleségük iránt fel­
tétlen bizalommal viseltetnek, mivel közöltök 
soha az életben véleménykülömbség nem volt 
s igy az illető nők iránti »feltétlen« jóhisze­
műség garantirozná, hogy az ő emanczipáczió- 
jok, — nem vonja maga után férjük manczi­
páczióját.

Első sorban tehát az ilyen nők lenné­
nek emanczipálandók. És ha ez az intézmény 
igy, kellő óvatossággal igénybe véve, nem okoz­
na világfelfordulást, — sőt következményeiben 
háládatosnak bizonyulna : akkor aztán tovább 
mehetnénk — igy aztán lassanként a leglum­
pabb ember felesége is emanczipáltatnék s igy 
körülbelől egy század lefolyása alatt nyélbe 
lenne ütve az »Emanczipáczió« s egyút­
tal ennek az intézménynek a századéves ju­
bileumát is megölné az ember egy — bállal!

Ebben a bálban eztán — a mi nagyon 
természetes — nők vinnék a gavallér szere­
pet s a petrezselyem árulgatást pedig férjeikre 
bíznák !
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bét. — A többek köz 
ja-zok termettek hirtelen 

Idből nőttek volna ki,
,izeitek bennünket. Itt 
imádott hazámért. —

|z >m! mon fúródott ké­
né vii katona pajtá­

id telenül kellett elhagy-

t -m volt olyan, hogy 
képtelen lettem volna 

fijesitésére. — Budavár 
|tromlók közt voltam, 
e 'O rohamot a 10-dik 
iám 130 ember életébe 

I-riet után felszólitottak 
a várostromlás dicső 

|rnak venni, jelentkezze-

voltam az önként vúl- 
»strom megkezdődött A 
írt-hegyen keresztül in- 
1 várbeliek, mikor észre- 
I goly -záporral kezdték 

dekezést, minél köze- 
|z. annálinkább érezhető 
Utalás, melynek ki vol- 
Irt alatt megállottunk — 
|- )ndult egynémelyik kö- 
üs Jakab nevű őrmester 
ette a csapat vezérletét 
fiuk ’«
béri ntottunk a kertbe, 
szenvedve — a vár alá

I vitéz tettéért, még 
kinevezve. Yiradatkor 

l ti zászlót Ős Buda- 
eluttünk mély rés volt 
I. hogy e résen keresz- 
vár falára nyomuljak.

I tkadáiy nélkül lehetett

Asbóth ezredest talál-

1 - n hozzám jött s tőle 
pn, hogy szakaszommal 

tábornok lakására men- 
e, betegen fekszik.

szerint gyorsan felke­
li- a főhadiszálláson egy 
len őt, Asbóth ezredes 
!. a »nagy térre« vitet- 
nár reá várakozó kato-

; ruházata czivil volt; 
idén katonai jelvény nél- 
sabát volt a tábornokon, 
nagyar hadsereg ezután 

a megfutamodott német 
I :t. is találta azt Nyit- 
li. tni és Királyrév között, 
Ipást mért az ekkor már 
Ínségre.

|tott, hogy 60.000 főnyi 
itt ellenfelünk segélyére, 

lap tálán, pár nap múlva 
Jrcz. Királyrévet muszka 

ellenünk, de Királyrév 
t>e lett véve. az egyesült 

felhagyván a kétségbe- 
I -bari kerestek menekü- 

is ostrommal kellett be­
iket itt is diadal kísérte. 
;án a Vág folyó mentén 

Komáromig, 
a szétvert osztrák had- 

krősitve újonnan ér-

mczipáczió vihara tite—

lines átalakulást szenved- 
. . . ! Kitöröltetnéuek és 

v 'kre azon szólamok, 
::lányos felfogás keletke- 

ka/.adokon keresztül, hogy 
|tén : olaj a tüzbe ! Ilve- 

fogd bé a szád 1« Asz- 
|a béketürésoől !« Asszony

az a szent meggyőző- 
aiK zipácziója, a férfiak

é elő.
iki ani egy bizottságot, 

„y vannak-énagy szám- 
kik feleségük iránt fel­

iének, mivel közöltök 
-: külömbség nem volt 

»föltétien« jóhisze- 
'/y az ő emanczipáczió- 
aga után ferjok manczi-

az ilyen nők lenné- 
És ha ez az intézmény 
igénybe véve, nem okoz- 
sőt következményeiben 

I na : akkor aztán tovább 
Ián lassanként a leglum* 
M emanczipáltatnék s igy 

lefolyása alatt nyélbe 
nczipáczió« s egyut- 

fcnynek a századéves ju- 
iz ember egy — bállal !

eztán — a mi nagyon 
[innék a gavallér szere- 
lárulgatást pedig férjeikre

I

kezelt orosz csapatokkal, ő felsége fővezérlete 
alatt Komárom külsánczait vette ostrom alá.

E sánczokat védő 61. zászlóalj, továbbá 
a somogyi és beregi önkéntesek százada, ke­
vés idei sikertelen ellenállás után, védelmi 
állását kénytelen volt a túlerővel szemben tel­
adni, Rakovszky Sámuel őrnagy volt a \edó 
c-apatok parancsnoka.

(Vége köv.)

Újdonságok-
Az öngyilkos tengerésztiszt.

Debreczen, márcz. 30.
Mayer Ede fiumei révkapitány ön­

gyilkossága általános és mély részvétet keltett 
városszerte. A derék ifjú sorsa valóságos trag, kum. 
Ifjan szép állást küzdött ki maganak, volt sze­
rető hü menyasszonya, kivel való egybekeleset 
többé már semmi nem gátolta, de az ifjú lel- 
két egy borzasztó gondolat gyötörte, az, hogy 
ő olyan betegségben szenved, mely nem gvó 
eyifható E tévhit űzte a halálba »boldog­
sága tetőpontján, vágyai, reménye, 
magaslatán« — mint maga írja.

Azok a bucsusorok, melyeket szüleihez 
intézett, melyeket mi a mélyen lesújtott apa, 
Mayer nntal nyugalmazott postafőnok ur en­
gedélyével nvilvanosságra hozunk, híven festik 
a halálra elkészült ifjú lelki állapotát. Fájnék, 
az Iiokv ily ifjan meg kell válnia az eleitől, de azt 2, hogy neki e végzetes lépést meg kell 
tennie, hogy »másként cselekednie lehetetlen.« 
Maga ’is bűnnek tartja az öngyilkosságot, de az 
a tévhit, mely lelkét betöltötte, űzi, hajtja az
enyészet felé 1 .

Búcsúlevelének vonásai határozottak. — 
Érékre és elszántságra vállán k. Régen meg­
érlelhette már az öngyilkosság gondolatát s mi­
dőn hazaérkezett szülővárosába, sietett azt 
végrehajtani. Könyörgő szavakban kér bocsána­
tot szüleitől, hogy nekik ily nagy szomorúsá­
got okozott.

E levél a homok-kerti nyaraló kilincsére 
volt felkötve, egy kis selyem-kendőben. Még egy 
másik levelet is intézett édes atyjához, mely­
ben fölkéri őt, hogy halálát jelentse be a ka­
tonai hadtestparancsnokságnál. Menyasszonyá­
hoz és menyasszonyának atyjához is intézett 
bucsu-sorokat.

Mayer Edének, mint kinevezett fiumei 
révkapitányak, ápril 1-én kellett volna Fiúmé­
ban jelentkezni s az esküt letenni. Balsorsa nem 
engedte meg, hogy állását elfoglalja s ki tudja, 
hogy mennyit vesztett e derék ifjú halála által 
a magyar tengerészet!

A holttestet a homok-utczai kertből be­
szállították a katonai kórházba, hol ma d. e.
felbonczolták.

*

A szüleihez intézett búcsúlevél igy hangzik :
»Édes szeretett szüleim !

Bocsánat, még egyszer bocsánat ! de nem 
tehettem mást. Följöttem Pestre még egyszer 
hallani halálos ítéletemet. Küzdtem — nem 
hittem, de mégis meg kellett adnom magam. 
Gyöngébb voltam mint a sors ! Már otthon 
lételemkor el voltam határozva e lépésre, de 
én reméltem — és mindig reméltem. Hiába ! így 
boldog leszek, mert boldog voltam és becsületes. 
Tudom, hogy nagy fájdalmat okozok, azért ké­
rem, könyörgöm adjanak bocsánatot, mert ebben 
a hiszemben, evvel a reménynyel van erőm azt 
megtenni, mi oly nehéz.

Köszönöm mind a jóságokat, mit értem 
tettek, miben részesítettek, sok volt és én mi­
vel háláltam ? — Hogy bánatot hoztam öröm 
helyett. Tudom ezt és mégis másként cseleked­
nem lehetetlen. Haza jöttem, ott halni meg, hol 
születtem, hol szüleim szeretetében nevelked­
tem, hol szerelmem szivembe jött és hol — e 
bűnt kellett elkövetnem.

Kérem, utolsó kérésem : csak egy egy­
szerű fakereszt födje síromat, hogy - rövid 
idő alatt mint (kérem) kedves, szeretett, imá­
dott szüleim bánata, úgy e kereszt s velem 
együtt a sir is feledésbe menjen. Ne emlékez­
tesse kedves szüléimét senki én reám, háládat- 
lan, de szerencsétlen gyermekükre. Én meg- 
bünhödtem minden rosszért, mert boldogsá­
gom tetőpontján — vágyaim, reményeim ma­
gaslatán ért utói a sors keze és — mélyen le 
a sirba kellett szállnom. Azért még egyszer 
bocsánat ! Kérve és könyörögve — legyenek 
boldogabbak és a még megmaradt két másik 
testvérem Béla és Anti (kiket szintén szeret­
tem) pótolják mindazt, mit bennem vesztet­
tek. jobb és több örömöket — hozzanak mint 
én tettem volna. Csókolva — s imádkozva bol­
dogságukért Ede.«

E levélhez még egy pár sornyi utóirat 
is van csatolva, melyek a szerencsétlen ifjú­
nak magán-ügyeire vonatkoznak.

denhatónak bemutattatni. Debreczen, 1892. már­
czius hó 30-án. Béke lengjen drága porai fe­
lett! Mayer Antal, nyug. magy. kir. posta hiv. 
főnök mint apa; Mayer Antalné, szül Csipkés 
Erzsébet, mint anya; Özv. Markaly Lajosné, 
szül. Mayer Terézia, mint nagynénje, gyerme­
keivel együtt. Mayer Béla, cs. és kir. főhad­
nagy a 16. huszár ezredben, Mayer Antal, IV., 
éves róm. kath. papnövendék, Mayer Emilia 
szül. Stankovics Jánosné, Hüberth Károly, m- 
kir. posta és táv. főnök mint testvérek. — 
Weichinger Károly és neje, Weichinger Ká- 
rolyné, szül. Müller Ottilia, mint szomorodott 
felek ; Weichinger Ottilia, mint jegyes.

A gyászoló család mindazokat, kiknek 
az idő rövidsége miatt gyászjelentést nem 
küldhették, meghívja a temetésre.

* A szalontai nagy vasár. A sza- 
lontai nagy vásár, mely tudvalevőleg április 
hó 15. és 16-ikára esnék ez évben, a mikor 
pedig husvét nagy hete van, e helyett kivé­
telesen április hó 8-án és 9-én fog megtartatni, 
vagyis egy héttel előbb.

* a" Homes és Fey antispiriszta pár, 
kiknek mutatványai mindenütt nagy feltűnést 
keltettek, engedélyt kért, hogy Debreczenben 
is tarthasson előadást. A főkapitány azonban 
az engedélyt nem adta meg.

* Körözött sikkasztó. Morgenstern 
Mór, az első osztrák juttafonó és szövő gyár 
könyvelője, 50,000 frt elsikkasztása után Bécs- 
ből néhány nap előtt megszökött.

A kiadott gyászjelentés következőleg hang­
zik : Alulírottak saját, valamint rokonaik ne­
vében mélyen szomorodott szívvel tudatják fe­
lejthetetlen szeretett, kedves, jó fiuknak, ille- 
tőleg testvérüknek s jegyesének Mayer Ede 
császári és királyi sorhajó zászlósnak (k. u. k. 
Linien Schiffs-Fähnrich) folyó évi márczius hó 
29-kén reggel, élete 27-dik évében, váratlanul 
törlént gyászos elhunytál. A boldoguljak hűlt 
tetemei folyó évi márczius hó 31-ken delu an 
5 órakor, fognak a helybeli csász. és kir. ka­
tonai kórházból a róm kath. anyaszentegyház 
szertartásai szerint, a szent-annai sir er en 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise áldozat pedig, f. évi április hó 1-en e 
lelőtt 9 órakor, fog a végtelenül irgalmas min-

* Ki lehet választó? Polgártársa­
inkat figyelmeztetni kívánjuk, hogy a jövő 
esztendőben csak az lehet választó, a ki múlt 
évi adóját most április 15-ig befizeti. A kinek 
tehát van valami hátraléka, az siessen a be­
fizetéssel, hogy rendbe legyen adókönyve. A 
nemrég lefolyt orsz. képviselőválasztás alkal­
mával igen sokan tapasztalhatták, hogy egv 
krajczár adóhátralék is elég arra, hogy valakit 
kihagyjanak a választási névsorból.

* Az nj katona-jegyek a vasúton. 
Bécsben a napokban értekezlet volt a hadügy­
minisztériumban, melyben véglegesen megálla­
pították azt, hogy mit fizet a katona a vasúton.
Az osztrák és magyar vasutak igazgatóságai 
belenyugodtak, hogy a katona személyenkint és 
kilométerenkint: az első osztályon 12 krt, a 
második osztályon 09 krt, a harmadik osztá­
lyon 0 6 krt fizessen, mi az eddigi tarifához 
képest 02 krajczárral kevesebb. Ha nincs 
semmi technikai akadály, az uj katonai tarifa 
már apr. 1-én életbe lép.

Méhészet. A földmivelési miniszter a 
méhészetet nagyobb mértében kívánja az or­
szágban fejleszteni és ezáltal a szegényebb hon­
polgároknak óhajt jövedelmi forrást nyitni. — 
Hogy ezt tehesse, az államerdő birtokok terü­
letén 27 méhest állít fel állam költségen, — 
mindeniket ellátja 10 méhkaptárral, 1 méz- 
pergetővel és a legszükségesebb eszközökkel 
Egy-egy ilyen berendezés 102 frtba fog kerül­
ni és ezt erdöőrök részére állítja fel a minisz 
tér 10 évi kötelezettség mellett a visszafizetés 
teljesítésére nézve. Ha a kísérlet beválik, ezt 
az eljárást a miniszter a jövőre még nagyobb 
mértékben fogja folytatni és fejleszteni. A mé­
hészetbe való bevezetést vándor tanítók által 
fogja eszközöltetni a miniszter.

* Az nj debreczeni lelkész. Kiss 
Aron püspök lelkészi állomását május elején fog­
lalja el. Az egyháztanács az uj lelkészt csak 
akkor hívja meg a lelkészi állomásra, ha az 
esperest consensus megérkezik, a mi a válasz 
tást követő 8 nap eltelte után várható.

* Telekkönyvi tisztviselők moz 
galma. A pozsonyi kir. törvényszék és a te­
rületén levő bíróságok telekkönyvi tisztviselői 
a következő felhívást intézik a kartársaikhoz :
A már tárgyalás alatt levő fizetés-szabályozási 
törvényjavaslat erkölcsi és anyagi érdekeinket 
veszélyezteti, mert ránk nézve nemcsak fizetés- 
emeléssel nem jár, de behatóan vizsgálva, fizetés­
csökkenést tartalmaz. Ezen segítenünk kell, fel­
hívunk tehát benneteket, hogy veszélyeztelett 
érdekeink megóvása végett, a további teendőket 
megbeszélendök, f. évi ápril 3-án d. e. 8 óra­
kor Budapesten a vigadó sörcsarnokában minél 
többen — lehetőleg valamennyien — meg­
jelenjetek.

* Drámai dialóg ai utcz&sarkon. Színhely : 
egy külvárosi utczában egy kapuzug. Idő : éjfél. Sze­
mélyek : egy czirkáld rendőr és egy siró szép leány.

— Hol a lakásod ?
— Mindenütt.
— Van anyád ?
— Van.
— Miért nem mégy haza ?
— Nem kellek otthon.
— Miért ?
— Szebb vagyok az anyámnál, félti 

a szeretőjét.
* Női kézi munka kiállítás. Va­

sárnap f. hó 27-én d. e. nagy értekezlet volt a 
kiállítás ügyében Veressné Szathmári Teréz 
úrnőnél, mint a nőegylet elnökénél a husvét- 
kor megnyitandó rendkívül érdekesnek Ígérkező 
női kézimunkakiállitás ügyében. Az érdeklődés 
igen nagy. A kiállítandó tárgyak f. 1892. april. 
1-töl 10-ig jelenthető be az elnökségnél; april. 
10—13-ig bezárólag adandók át az uj árvaház 
épületében a kiállítás helyén. A kiállítás april. 
16-án d. e. fog ünnepélyesen megnyittatni. Az 
összes hatóságok meghivatnak. A megnyitó be­
széd kifog terjeszkedni a nőegylet és árvaház 
múltjára, fejlődésére stb. Belépti dij személyen­
ként 20 kr lesz. A kiállítás több napon át 
nyitva leend.

* Harakiri. A kínai kivégzés módját 
próbálta meg magán véghezvinni Nagyvára­
don egy életunt asszony, az Orbán Mihály- 
lyal vadházasságban élő Tikos Mari, a mun­
kás osztályhoz tartozó nő, kimegy konyhakéssel 
fölmetszette a gyomrát. Mikor dr. 
Bedik József kér. orvos tudor odaérkezett, azt 
rebegte, hogy gyógyittiatlan betegsége vitte a 
borzalmas tettre. Sebében aligha el nem pusztul.

* Pótválasztások. A kovásznál ke­
rületben Kovács Albert Hels Ödönnel szem­
ben, a huszti kerületben Fejér Miklós államtit­
kár Győry Elekkel szemben képviselővé vá­
lasztatott.

* Karfunkel Móricz. Beregszászból 
érkezett ide, omnibusz vonaton, Karfunkel 
Móricz a vallásos, jámbor életű hitsorsos. A 
pályaudvaron Spitz Aladár hitsorsos, zárkörü 
szálloda tulajdonos fogadta, aki, mihelyt Kar­
iunkéit meglátta, hozzá rohant, elvette a kézi­
táskáját és azt mondta neki:

— Van szerecsém magamat önnek elő­
terjeszteni : én Spitz Aladár szálloda tulajdo­
nos vagyok. : eljes ellátás ruha tisztítással és 
retekkel együtt két napra nyolczvan krajczár, 
egy napra csak a fele; egy ágy személyes hasz­
nálatra busz krajczár, az Izidor még az Árpád 
gyermekeimmel együtt 15 krajczár.

Karfunkel Móricz a vallásos jámbor életű 
hitsorsos kapva kapott az előnyös ajánlaton, 
de csakhamar aggódás fogta el.

— Mondja maga Spitz ur — fordult a 
szállodatulajdonoshoz, kósert főznek magánál?

— Karfunkel ur! ordította Spitz ur, kö­
szönje annak, hogy megboldogult apám ismerte 
az ön néhai kedves nagymamáját, külömben 
mondanék önnek olyat! . . . Micsoda föltevés ? 
Micsoda merénylet! Egy Spitzt ől azt kérdeni, 
hogy kósert főznek-e nála'•>

Karfunkel hálát adott Jehovának, hogy 
igazhitű férfiút vezetett eléje s szótlanul követ­
te Spitzet.

Spitz Aladár szállodája egy szobából áll 
csupán. De az az egy szoba tizenöt személyre 
van berendezve. Tizenhárom ágy, két kanapé 
és a két kanapénak két kihúzható fiókja áll a 
vendégek rendelkezésére. A szálló tulajdonosa 
s kilencz tagból álló családja a konyhában 
tart szállást.

A szállodába érkezve, Karfunkel asztal­
hoz ült és uzsonnát rendelt.

— Hozd be a liba töpörtőt! Szólt Spitz 
a feleségéhez.

A feleség szemével hunyorgatott s hozott 
egy tál tödörtőt.

Karfunkel falta a töpörtőt, mintha csak a 
hét sovány esztendőben született volna.

Anyira ízlett neki az étel. hogy épen a 
második adagot akarta megrendelni. De se Spiiz, 
se a felesége nem voltak a szobában. Sziivo 
riumért ment az egyik, levesbe való petrezse­
lyemért a másik.

Az utolsó töpörtő szaladt le Karfunkel 
torkán, mikor pozsgás arczu paraszt menyecs­
ke állított a szobába, tömött zsákot hozva a 
vállán.

— Itthol van a tekintetes asszony,fordult 
Karfunkelhez. Elhoztam ám a töpörtőt. Fris 
töpörtő, tegnap öltünk malaczot.

A malacz szóra Karfunkel arcza vörös 
lett, mint hajdan az a tenger, a melyen ősei 
száraz lábbal vonultak át.

— Kitűnő töpörtő dicsekedett az asz- 
szony. Jobb ám annál, a melyet tegnapelőtt 
hoztam Az se volt rossz, de hízott sertésnek 
a töpörtője nem olyan jó mint a fiatal ma 
laczé.

Karfunkelnek vérbe forogdtak a szemei. 
— Hát itt disznólöpörtőt esznek?
— Esznek? De esznek ám! Mindennap 

kát vékás zsákkal fogy itt el. Jól megy a Spitz 
tekint etes ur sora, mindig sok a vendége.

Karfunkel felugrott, megragadta a töpörtős 
tálat, a földhözvágta s nem várta be a szál­
lótulajdonost őrült gyorsasággal rohant a szo­
bából ki s a büntető jUrásbirósághoz be, a hol 
csalás miatt jelentette föl Spitz Aladár szál­
lodatulajdonost, a ki kóser töpörtő helyett, 
sertés töpörtőt tálalt eléje._________

Csemegeszőllő-termelés.
Szinte felve nyúlok a tollhoz, midőn a 

c s e m e g e-s z ő 11 ő termelését szándékozom 
szőllőmiveléssel foglalkozó polgártársaim figyel­
mébe ajánlani; mivel tudom azt, hogy javasla­
tom a határozottan bortermelést szerető 
tulajdonosoknál nem fog visszhangra találni.

No de azért akadnak majd talán közöt­
tük olyanok is, a kik felfogják a csemege- 
szőllő termelésének gazdasági fontosságát, be­
látják annak hasznos voltát és eltökélik ma­
gukat arra, hogy a mostani, mondhatni semmi, 
vagy nagyon kevés jövedelmet adó borterme­
lés helyett a minden bizonynyal jobb jövőt 
Ígérő és a közgyarapodást elősegíteni hivatott 
csemegeszőllő termelésre térjenek át.

A mi borunknak — a debreczeni bor­
nak — nincs jövője, s nem is lehet oly körül­
mények között a milyenek között éltünk ; meg­
mutatta a közel múlt is, hogy nem nagy meny- 
nyiségben teremelt boraink is a nyakunkon 
maradt és jóformán annyi hasznot sem ve - 
tünk belőle, a mennyi költséget a szőllő meg­
munkálására fordítottunk. Ezt sajnosán tapasz- 
taja mindegyikünk, de kevesen vannak, kik az 
okát megfejteni tudnák.

Hát pedig az nagyon könnyű dolog. Ná­
lunk a jobb szöllő műveléshez nagyon keve

sen, a borkészítéshez még kevesebben értenek.
A termelők legnagyobb része azt az elvet vallja, 
az t a módszert követi, melyet atyjától, nagy- 
atyjától hallott — látott. Nem gondolja meg, 
vagy nem törődik azzal, hogy a borkészítés 
helyes módja a bor lényére döntő befolyást 
gyakorol; nem tudja, vagy be nem akarja is­
merni azt. hogy az e téren elért újabb vív­
mányok alkalmazásával igen jó asztali bort 
lehetne készíteni a kertiborokból is, mint a 
minő a mienk is. így azután marad minden a 
régi kerékvágásban. Pedig tudhatjuk, hogy a 
ki megállapodik, elmarad és agyongázoltatik.

Valljuk meg őszintén, hogy igy állunk a 
bortermeléssel.

Jól tudom én azt, hogy nálunk, valamint 
máshol is, sok idő múlik el addig, mig az ősi 
szokáshoz mereven ragaszkodó, szőllőtermelés- 
sel foglalkozó közönség a borkészítés helyesebb 
módjait sajáijává teszi; pedig mig ez az idő 
el nem érkezik, addig boraink értékesi'éséről 
álmodnunk sem lehet.

A helyes borkészítés ezenfelül sok költ­
séggel jár, különösen eleinte olyan nagy mér­
tékű beruházásokat igényel, melyeket mi, ki­
sebb sző'lős gazdák nehezen bírunk meg.

Így állván a dolog, nem tennénk-e he- 
lvesen, ha a bor termelésről lassankint áttér­
nénk a szép jövőt ígérő csemegeszőllő-terme- 
lésre ? a szőllőmivelésnek ama részére, mely­
ben a hasznos a kellemessel változik. (Kinek 
nem tűnt szemébe a jól rendezett s helyesen 
kezelt lugason a szebnél szebb, kifejlődött für­
tök száma!)

Könnyű mindezt elmondani, de annál 
nehezebb végrehajtani! fogja erre válaszul adni 
némely polgártársain, — legkivált az, ki na­
gyon sokkal jobban szereti a szőllő levét ak­
kor, mikor az erjedésen keresztül ment, mint, 
akkor, midőn a szőllőfürt még bogyóban van. — 
Hisz az igaz, hogy sokkal kevesebb fáradság­
gal lehet elmondani valamit, mint végre­
hajtani ; de az is igaz, hogy kitartással páro­
sult szorgalommal minden végrehajható, mi az 
emberi erőt felül nem múlja. Csak a kezdet 
nehéz, a többi magától jön!

Megmondom a módját, hogy hogy fog­
junk hozzá. A legtöbbnyire úgyis ven, elaggott tő­
kékből álló szöllőink egy részét forgassuk ki, 
két, három évig trágyázás mellett kapás nö­
vényeket termeljünk a kihányt tőkék helyén ; 
azután finom, bőtermő, lehetőleg korán érő 
csemegeszőllő-fajokkal ültessük be.

Van már minálunk elég csemegeszőllő faj; 
ezekért nem igen kell máshova fordulnunk. 
Ilyen a Chasselas-k családja, melyből megho­
nosítandó : a Cbasselas blanch, rouge, croquant, 
rouge-rogal és ciumtat (az ugynevezet petre- 
zselvem-szőllő.)

" Ezek telepítésére — ha módunkban áll 
— az arányos és egyenes talajt fordítsuk, — 
mert tapasztalatból mondhatom, hogy ezek a 
gyönge vesszővel, de nagy termőképességgel 
biró fajok a magasabb helyeken vesszőt haj­
tani nem képesek.

A muskotály-fajok közül első sorban em­
lítendőnek tartom a muscat croquant 
(máskép vanília szőllőt), mely ugv termésnél, 
mint kitűnő muskotály izénél fogva,a muscat- 
ottonel korán érő, nagyon finom zamalu szől- 
lővel egvütt, a muskotály fajok között méltán 
kiváló helyet foglal el. Ajánlandó még a hibá­
san budai szagosnak nevezett, azonban »Chas­
selas-k családjába tartozó chesselas musqueb- 
lanch, másként passatutti nevű szőllő, mely 
sem szépség, sem finomság tekintetében nem 
hagy kívánni valót.

A mi homoktalajunkon az előszám­
lált fajok oly szépen diszlenek s o!y szép ki­
fejlődött fürtöket hoznak, hogy bízvást kiállják 
a versenyt az erősebb talajon termelt hason­
ló nemű gyümölcsökkel.

Tény az, hogy a szép és finom szőllőért, 
valamint más szép gyümölcsért, úgy a keres­
kedők mint az inyenczek, mindig jól fizetnek ; 
s helytelenül tesz" az a szőllőtermelő, ki a kí­
nálkozó alkalmat meg nem ragadva, s a szől- 
lőnek mint gyümölcsnek értékesíthetőségét be­
ismerni nem akarva, örökösen az alig hasz­
not hajtó bortermeléssel foglalkozik.

Tisztelt polgártársaim ! Vegye nálunk is 
kezébe ez árva ügyet a város értelmes közön­
sége, tegye meg a kezdeményezést. Értelem, 
tőke és munka bizonynyal megtenni a kama­
tokat, a fáradozás gyümölcseit, áldást és bol­
dogságot hoz városunkra.

Iparkodjunk közös erővel, közszorgalommal 
hasznot tenni önmaguknak, hasznot tenni a köz­
életnek, szeretett hazánknak. Erdélyi László

Felelős szerkesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu fömunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő
nagy-uj-utcza 1702 sz.) ___________

Eladó
5 drb szépen kifejlett

igen szelíd tarka

tenyész bika
egy 3 éves; egy 2 éves; egy másfél éves; 
egy 14 hónapos és egy 8 hónapos. 

Értekezhetni lehet Nagy-Varad-utcza Ä 
(143.)



Kiadó föld.
A tóczós-kertben, a hatvan-utczai 

első járásban dinnye- és egyéb kerli vé­
leményekre igen alkalmas föld részletek­
ben kiadó.

Értekezhetni Széehényi-utcza 1800. sz. háznál.
.in •'________ _________ L_;l_

Pályázati hirdetés.
A debreczeni »MARGI r«-fürdő-inté- 

zet női gőzfürdő osztályában folyó év 
május 1-jével 3 fürdő szolganői 
állás lesz betöltendő.

Pályázhat minden 20—40 éves szo­
lid magavisetii családos vagy magános 
nő, a kik a dörzsölés és tyúkszem vágás­
ban jártassággal bírnak. Bővebb fel vilá­
gosi tás a fürdő pénztárnál szerezhető.

(140.) ____________________!•—

COGNAC
gróf Keglevich István Promontor 

eredeti töltésű palaczkokban mindenütt kapható.
Ezen gyár. mely 1882-ik évben ala- 

pittatott. az osztrák-magyar monarchiá­
ban a légy elentékenyebb s az ösz- 
szes kiállításokon, melyeken ver­
senyzett, kizárólag csak a legma­
gasabb kitüntetésekben részesült. A 
gyárnak.forgalomban levő minőségeim in.:

es *****

nemcsak kitűnő élvezeti ital gyanánt van­
nak elismerve, hanem orvosi tekintélyek 
által is, gyomor-, tüdő-, mell- és 
fertőző-betegségeknél, legjobb óv­
szerként ajánltatnak. (134) 2—6

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt

minden czikk
mélyein.

LESZÁLLÍTOTT ÁRON
árúsittatik.

Kunz József és Társa.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

yjg. * diTratos *'36$$

női ruhaszövetek,
fekete Dl VATKELMÉK,
MINDEHKEBLÜ DÍSZEK,
z e x=xx x e e xx, 

Batiste,
Atlasz-Satin

MOSÓ-VOILE-ok.
Gyermek felöltők, ruhácskák.

Napernyők.
Brassói posztók,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

MIT MINTÁKAT Ingyen és bérmentve kívánatra 
küldünk.

(8.) 20.—

(127.) 6—

Megérkeztek
és felette jutányos árban kaphatók:

fiú-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyer­
mek-kalapok, női-, férfi- és gyermek-czipők, 
haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom 

szappanok,

finom szemüvegek,
dohány- és szivar-tárczák, valódi nickl és talmi 
óralánczok, selyem- és clott-esernyők, kéziko­
sarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és 

szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,
fehér és színes férfi ingek,

an. 37- a, Is © an. d 6 ,
GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos
(95.)

Debreczen, a városháza alatt.

Székrekedést, nehézeméiai
megszüntet a Liebe-féle Sagrada-bor
Ezen Ízletes esszenczia szabályozza a belreszek megza „t tevenenyseget
& nem a közönséges hashajtószerek fokán áll, mint a rebarbara szenna, 
lamari“da és más drasztikus szerek; ez az emésztést nem zavara, hanem 
elősegíti sem fájdalmat nem okoz, sem különös életrendet nem követe, és 
í adag mindegy“* kisebbíthető. Magasabb életkorban, a lest, tevékenység 
kezdődd lanyhulásánál, nélkülözhetetlen, — különben minden életkorban

aj4nlaÉ°edeiiben kapható: RQTSCHWECK V. EMIL gyógyszertárában Debi^ezenben. (138)

ÍJ áriaozelll
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi 1

é» ni 1^s^nlorj)et ég tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, 
savanyu Iclböffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyalkakiválasztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult lejlájasnát, a menynyiben ez a gyomortól szár- 
mtizott gyomortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hamorrhoidáknál.
. Említett bajoknál a MáriaczeUi gyomorcseppek évek óta kitűnőknek bizo­

nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára 
' Budapest. Király uteza lä sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a k eszi lő aláírásával (C. Ilrady) és ezen szavakkal: „Valo- 
dir ágát Itizoiiyiloiu*.

t?t/icuüJg- A MáriaczeUi gyomorcseppek valodi;tn kaphatók.
ti *—' —

Debreczenben: M i h a lovits István, Dr. Rotschn'ek Emil, Tamássy Béla, Tóth 
Béla és Balázs Ödön;— Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday I., Hadba- 

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. 43 — 16.

f AV
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Ajánlja a t. malom-, szeszgyár- és cséplőgép-tulajdonos uraknak, va­
lamint szobafütésre legjobb minőségű j

czentexi és jsiiréld.!

vegyes-, akna- és darabos-kőszén
gégész kocsirakományokban minden állomásra szállítva. 

z'Ak Megrendelések intézendők

a magyar Általános kőszénMnya részvénytársulathoz
Budapest, V., váczi-körut 46.

in á 3—3.

„DEBRECZEN’’ NYOMD A-RESZY. TARSASAG
NYOMDÁJA

(Felszámolás álatt)

(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)
teljes uj berendezéssel,

elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánezrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.
Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE ■«,
a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ és a „JOGI HETILAP“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak.
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